

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año V.-Número 1.172

SUSCRIPCIÓN En la isla al mes ptas. 1.50
Resido de España 1.50
Extranjero 1.75

Mahón jueves 15 de Septiembre de 1910

Redacción y Administración
Castillo, 25.-Teléfono, 123.

FRANCÉS

para carreras especiales
Gracia, 48

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa»,
Castillo, 25.

	Ptas.
Luis Bonafoux.—Gotas de san-	3.50
Agorin.—España	2.50
Felipe Trigo.—La bruta	3.50
Vulgarizaciones históricas. (Artí- culos publicados en El País.)	1.50
Jacinto Benavente.—De sobre- mesa	3.50
Felipe Trigo.—Del frío al fuego	3.50
Alejandro Sux.—Cantos de rebeli- ón	2.00
Manuel J. Sauri.—Dios no existe	2.00
G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo	3.50
Juan Valera.—Crítica literaria.	3.00
Eduardo Marquina.—Canciones del momento.	3.50
E. Silvela.—Vida picaresca.	2.00
Pérez Galdós.—El Caballero En- cantado	3.00
Félix le Dantec.—La lucha uni- versal	3.50
Enrique Lichenberg.—La Ale- mania Moderna	3.50
Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo	3.50
Félix le Dantec.—Del hombre á laciencia	3.50
L. de Lamnay.—La historia de la Tierra.	3.50
H. Poincaré.—El valor de la ciencia	3.00
Eça de Queiroz.—El Misterio de la Carretera de Cintra	3.50
Pío Baroja.—La ciudad de la Niebla	3.00
Antonio de Hoyos.—El Huerto del pecado	3.50
Joaquín Belda.—Saldo de almas.	3.50
Matilde Leras.—El país de Je- sús	3.00
Fernando Mora.—Nieve	3.00
José M. Carretero.—El brevia- rio de Blanca Emeria.	3.00
Américo Lugo.—A punto largo.	3.50
Oscar Wilde.—Salomé.	2.00
Eduardo Zamacois.—Teatro ga- lante.	3.50
Antonio Rodán.—Sobre el cieno (amores de un poeta y una ra- mera)	3.00
L. Antón del Olmet.—Hieles	3.00
Guerra Junqueiro.—La musa en ocios	2.00
José M. Salaverria.—Tierra Ar- gentina	3.00
Jules Lemaitre.—Al margen de los libros viejos	3.50
Luis Morote.—La tierra de los guanaremes.	3.50
Cecilia Camps.—Alma desnuda.	3.00
A. Martínez Olvedilla.—Idilio trágico	3.00
Eça de Queiroz.—Lailustre casa de Ramirez	3.50

LITERATURA CATALANA

Obras que se hallan de venta en la «Ti-
pografía Mahonesa», Castillo, 25.

	Ptas.
JACINTO VERDAGUER.—Folk- lore	1.00
—Perlas del «Libre d'Amic e d' —Amats, den Ramón Llull.	1.00
—Els pobres.—Els sants	1.00
—Colom.—Tenerife	1.00
—Eucarístiques (obra póstuma).	5.00
—Cantic dels Cantics.—Els Jardins de Salomé	1.00
—Al Cel	2.00
—La Mellor Corona	3.00
—Corpus Christi	1.50
—Discursos	2.00
—Rondalles	3.00
JUAN MARAGAL.—Elogi dela. Poesia	1.00
—Poesies	2.00
—Enllá (poesies)	2.00
—La rondalla del dijous (dos vol.)	7.00
E. GUANYABENS.—Alades	2.00
ANDERSEN.—El Company de cami	1.50
POMPEU FABRA.—Silabari Cata- lana	1.00
JULIOVALLMITJANA.—La Xava (Novela)	3.00
SANTIAGO RUSINOL.—El Ma- lalt Cronic	1.00
—La Lletja	3.00
—L'Héro	3.00

CHARLAS

LAS IDEAS EN MARCHA

El hecho es cierto. La conversa-
ción ¿o será también? La entrevista
se celebró en Nápoles, y cuentan que
la acogida que el rey de Italia hiciera
al revolucionario ruso Máximo Gor-
ki, el gran escritor, fué extremada-
mente cariñosa.

El mismo autor insigne de «Los
vagabundos» ha contado la regia en-
trevista en los siguientes términos:

«El rey es un gran admirador
del arte clásico de su país y de la li-
teratura rusa. Me enseñó la traducción
de mis libros citándome pasa-
jes como yo mismo no hubiese podi-
do hacerlo. Conoce todas las obras
de Tolstoi, de Tourgueneff y de An-
dreieff. Es un admirador de los poe-
mas de Edwin Markkam, de los
cuentos de O. Henry y de los traba-
jos psicológicos de William James.

En cierto momento, el rey me pre-
guntó:

—¿Qué piensa usted de «Chante-
cler» de Rostand?

—Nada—e contesté.

—Igual me pasa á mi.

Después la conversación recayó so-
bre el socialismo.

—Yo soy socialista—me dijo el
rey;—pero mi socialismo es más in-
dividualista (es decir, anarquista),
más radical que el de la mayor parte
de los socialistas de hoy.

Yo detesto el programa de un
partido que se ocupa solamente del
lado económico de la vida. De otra
parte soy opuesto á que el Estado sea
el iniciador de todo sistema econó-
mico. Reconozco que esto conduciría
al peligro imperialista. Los munici-
pios y las provincias debieran ha-
cer lo que algunos socialistas recla-
man que haga el Estado. La sola co-
sa que yo reservaría al Estado es la
inspección de la enseñanza pública.

Y tras hablar de otras muchas co-
sas, el rey me manifestó su senti-
miento de que la reina no hubiese
tomado parte en nuestra conversa-
ción. Me añadió: «Seguramente lo
ignoráis; yo llamo á mi mujer en la
intimidad la compañera Elena.»

La referencia de esa entrevista se
atribuye al propio Goriki y con aires
de certidumbre ha circulado por to-
da la prensa europea y americana. Y
si ha sorprendido á nadie ha maravil-
lado. Como en el nuevo rey de Bélgica,
también se suponen ideas socialis-
tas en el rey de Italia. De ellas, si no
ha hecho alarde, porque los deberes
constitucionales le imponen la más
estricta neutralidad en la lucha de los
partidos políticos que intervienen en
la vida pública de su reino, por lo
menos no ha reusado las ocasiones
que se le han presentado para testi-
moniar sus simpatías por el socialis-
mo, tratando con las más grandes
deferencias á los prohombres más
significados.

Mucho ruido hizo la cordial entre-
vista que Victor Manuel III tuviera
en una velada pública celebrada en
Roma con motivo del Centenario de
la Independencia de la Argentina,
con el gran publicista Enrique Ferri,
una de las figuras más sobresalientes
del socialismo mundial y que tantas
campañas ha hecho en el Parla-
mento italiano. Sobre este hecho se
hicieron clamorosos comentarios.
¿Cómo un monarca se había apresu-
rado á tender la mano afectuosamen-
te á uno de los más ardorosos enemi-
gos del régimen? ¿Cómo un socialis-
ta se ponía al habla con un rey á

quien por su representación había
venido combatiendo con la palabra
y con la pluma?

Ferri se explicó. Su acto había si-
do de estricta y obligada cortesía.

El rey nada pudo contestar á los
comentarios que surgieron entonces.
Pero días más tarde recibía en au-
diencia, á la que se dió una enorme
publicidad, á un obrero, jefe de los
socialistas de no recuerdo qué pue-
blo de la Romagna, á quien Victor
Manuel ofreció amparo para las coo-
perativas de trabajadores.

Son estos hechos comprobados.
¿Por qué entonces poner en duda las
palabras que se le atribuyen en la en-
trevista con Goriki?

Los tiempos actuales son muy otros
y la realeza lo comprende. El socia-
lismo universal, con la tremenda
fuerza que va desarrollando, es el *flot
qui monte*. La democracia cada vez
arraigándose más abajo, fuerza á de-
mocratizarse más y más cada día á
los de arriba.

Explicase que Leopoldo de Bélgica
dijera un día, en un momento de ex-
pansión íntima:

—Si no fuese rey, sería republi-
cano.

Lo que nadie se explica son las pa-
labras recientes de Guillermo de Ale-
mania en su discurso de Koenigsberg:

—Los reyes de Prusia no deben la
corona ni á una decisión parlamenta-
ria ni á un plebiscito popular. La han
recibido de Dios. Y la imperial de
Alemania la han conquistado con sus
victorias.

Esta apelación al derecho divino
ante un pueblo que aspira á consoli-
dar una sincera democracia medi-
ante el avance cada vez más rápido
del socialismo en batalla, y ese deseo
de afirmar el poder personal, resto de
un absolutismo que ya va desapare-
ciendo de todos los países, incluso de
los autócratas imperios asiáticos afe-
rrados á un viejo régimen de siglos;
todo eso que en mal hora expresó el
kaiser, tuvo el privilegio de suble-
var la opinión liberal en Alemania.

Y el emperador ha tenido de nue-
vo que humillarse ante la indigna-
ción de su pueblo.

Mal que pese á los devotos de los
antiguos privilegiados de clase, el socia-
lismo es la fuerza gigantesca de la
edad contemporánea que arraiga en
las masas y que venciendo todas las
resistencias, se impone á los poderes
públicos en todos los países civiliza-
dos.

Convencidos del hecho, viendo la
realidad histórica, hasta los mismos
monarcas comienzan á transigir con
el socialismo que consideraron el ene-
migo formidable; para atraérselo, si
es posible, ó por lo menos para des-
armarlo en sus cóleras exaltadas que
reclaman una igualdad de derechos
políticos y exigen indeclinables y jus-
tas reivindicaciones sociales.

Ir contra la corriente cuando ésta
se desborda, es cometer una temeri-
dad y correr el riesgo de ahogarse.

ANGEL GUERRA

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Martes 13.

El telégrafo ha anticipado ya, á los
lectores de LA VOZ DE MENORCA, las
notas más salientes de la vida política bar-
celonesa, según han ido sucediéndose estos
últimos días, y para glosarlas y comen-
tarlas hoy, necesitaría por qué no de-
cirlo, tener ganas de trabajar y ágil la
inteligencia para ir coordinando las
ideas. Pero ni estoy en disposición de

nada, como no sea tumbarme á la bar-
tola, ni mi cabeza podría disculpar sere-
namente. En este momento son las cinco
de la mañana, y me parece que después
de laborar toda la noche, tengo derecho
á algún descanso.

Sirva esto de disculpa y ahí van algu-
nos *refritos* para poder publicar también
este pequeño desahogo.

Los que esperaban de mí amplios in-
formes del Congreso de la Democracia
radical, de la merienda ciudadana del
Coll, del traslado de los restos del co-
mandante Fortea, de la huida de los
metalúrgicos, etc.; tendrán que resignar-
se por esta vez con mi silencio y re-
currir á la Prensa catalana, aunque le-
yéndola en sus diversos matices ó ten-
dencias, no se logre conocer la verdad.

Así están todos los periódicos de bien
informados. La pasión partidista lo do-
mina aquí todo.

¿Weyler, Poder?

Hé aquí los *refritos*:

Dice anoche El Liberal:

«—Y eso está cercano?—preguntá-
mos ayer en un grupo de concurrentes
al magnífico homenaje tributado á los
restos del comandante Fortea, en que se
hablaba de un Gobierno presidido por
el general Weyler.

—Más de lo que las gentes suponien-
nos contestaron.—Al general se le quiere,
los sucesos pueden querer que tal suceda;
al general, con dejarse querer, le basta,
y tantos quererles pueden dar lugar á una
modificación del viejo retrán y á que se
diga, parodiándolo:—Querer es... el Po-
der.

—¡Bah!... Todo eso es muy vago, muy
inconcreto...

—Pues no puedo decir á usted mucho
más. Si le recomiendo estar atento á las
primeras sesiones de Cortes, pues en
ellas y en las primeras votaciones, el voto
de algunos diputados puede ser muy sig-
nificativo.

—¡Caramba! Yo creí que la esfinge es-
taba en el desierto...

—Amigo mío. La esfinge que nada
dice, la de enigmática expresión, no está
en la soledad de un arenal.

—¿Acaso está al cabo de la calle... de
ese nombre?

—Cerca le anda y quizá no tarden en
llamarla para un encarguito. En reserva
le diré á usted...

—No, no por Dios; soy capaz de con-
tarlo luego. ¡Reserva á un periodista!
Prefiero ignorarlo todo á haber de ca-
llarlo. Bastante hemos hablado.
Y no hubo más.»

¿Se va ó no se va?

Con motivo de la publicación en un
periódico de Madrid de un artículo en
que se habla de la probable sustitución
del gobernador de Barcelona, el señor
Muñoz ha vuelto á desmentir el rumor,
manifestando al propio tiempo que sobre
ello le había hablado el general Weyler.

—Todo cuanto se viene diciendo so-
bre mi relevo y sobre supuestas discre-
pancias entre el general y yo son ricas
fantasías de verano. Ya se—ha añadido
el señor Muñoz—que es imposible poner
puertas al campo de la imaginación;
pero, de todos modos, les ruego rectifi-
quen la especie.

Mis relaciones con el capitán general
no pueden ser más cordiales. Prueba de
ello son los frecuentes viajes del señor
Weyler á Palma. Es evidente que si hu-
biera esa tirantez de relaciones que que-
rieren suponer, no se ausentaría con tanta
frecuencia de Barcelona.

Se ha hablado también de que el
general tiene interés en que su hijo don
Fernando sea gobernador de aquí. Ni
siquiera ha pensado en ello. Tampoco
están en lo firme pensando que el se-
ñor Canalejas y yo tenemos prisa en que
Barcelona cambie por ahora de goberna-
dor, dando como motivo para ello mi
nombramiento para el Supremo. El señor
Canalejas, muy recientemente, me ha
expresado su felicitación por la manera
cómo se han resuelto muchos asuntos, y
yo, por mi parte, estoy dispuesto á con-
tinuar al frente del Gobierno civil mien-
tras sea necesario, á pesar—ya lo he
dicho y lo repito—de que el señor Cana-
lejas se preocupa más que yo de que este

cargo no pueda ser obstáculo para el por-
venir de mi carrera.»

Como comentario á estas declaracio-
nes escribe El Liberal:

«Nosotros no decimos nada. Lo dice
todo el señor Muñoz.»

Lerroux de viaje

El jefe de los radicales señor Lerroux,
saldrá dentro de algunos días para las
provincias de Levante, con objeto de to-
mar parte en algunos mitines, si éstos
se organizan antes del 25 del actual, en
que debe asistir á la Asamblea radical de
Sevilla.

LA CRISIS DE ORIENTE

Venezelos y la República en Grecia

Corrientes de paz

Constantinopla 8.—Mucho inquietaa
las noticias de Grecia, y se cree que la
Asamblea que se reunirá el día 14 en
Atenas traerá graves sorpresas. Los 80
diputados populares y diez socialistas
apoyarán al antiguo presidente del poder
ejecutivo rebelde de Creta, señor Veni-
zelos, y éste se verá arrastrado á una po-
lítica de aventuras.

Ante la imposibilidad del rey Jorge,
sería hasta posible la proclamación de
la República si la guerra fuese inevita-
ble. La dinastía se conserva ahora porque
se cree que así protegen Inglaterra y Ru-
sia á Grecia contra Turquía.

Si los órganos de la extrema de los
jóvenes turcos piden la guerra, el Go-
bierno turco concentrará tropas en Ma-
cedonia y Tesalia; pero cree que el con-
flicto podrá evitarse en vista de la acti-
tud de Austria, que obliga á Bulgaria y
á Grecia á quedarse quietas, á pesar de
las agitaciones bélicas panslavistas desde
Rusia.

Nadie ignora en Turquía la influencia
grandísima cultural y comercial de los
tres millones de griegos que viven dis-
persos por el Imperio. La guerra con
Grecia sería una gran desgracia.

A pesar de todas las dificultades, se es-
pera evitar el conflicto. Así también son
las noticias respecto á las gestiones finan-
cieras de Hakkí Bajá en París.

Las cosechas de trigo y los abonos

El problema de la cuestión cereal, que
tanto había preocupado á los antiguos
economistas, ha venido á resolverse con el
empleo de los abonos químicos, median-
te los cuales cabe duplicar y aun tripli-
car, en muchos casos, las cosechas que
antafío se obtenían sin el concurso de
estos preciados fertilizantes.

Podemos afirmar, sin temor á que se
nos contradiga, que bastaría una racional
aplicación de los abonos minerales en
nuestros cultivos de trigo, para producir
el grano necesario al consumo interior,
librándonos así del enorme tributo que
por este concepto pagamos al extranjero.
Como demostración de este aserto vamos
á citar los resultados de varios ensayos
establecidos en diferentes provincias es-
pañolas, unos en secano, otros en rega-
dio y sobre tierras de composición muy
diferente; todos en el cultivo del trigo.

Dichos ensayos comprendían tres par-
tes iguales, unas sin abonos, otra con
abono fosfatado y nitrogenado, y una
tercera con abono fosfatado, nitrogenado
y potásico (fertilización completa). Las
dosis empleadas fueron de 300 á 500 ki-
logos de superfosfato ó de escorias The-
mas; 150 á 200 kilogramos de sulfato
amónico ó de nitrato sódico ó cálcico,
y 80 á 100 kilogramos de cloruro potá-
sico ó sulfato de potasa, según la natu-
raleza y fertilidad del suelo en que se
realizó el ensayo. Los resultados obtenidos
han sido los siguientes:

Producción de trigo por hectárea

Don Pascual Llorens (Alicante), 1.000
kilogramos, sin abonos; 2.760 kilogra-
mos, abono incompleto, (sin potasa);
3.220 kilogramos, abono completo, (con
potasa).

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta, 9.-MAHÓN

Sección de clases especiales

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Telégrafos, etc., etc.

PROFESORES:

D. Mateo Fontirroig y el capitán de Ingenieros **D. Ramón Taix**

Son del dominio público los éxitos obtenidos por alumnos de esta Academia en más de catorce años que viene funcionando.

Dispuestos siempre a todo sacrificio que redunde en bien de nuestros alumnos, seleccionados por larga experiencia y en vista de la sólida preparación que se exige para el ingreso en las Academias Militares nuevas clases, para la preparación Militar, serán casi individuales, no admitiendo más de cinco alumnos en cada sección y aun así con la precisa condición de poder aprovechar, cada uno, las explicaciones.

B. Como complemento, indispensable de la preparación, hay a cargo del señor Fontirroig una clase de preparación, preliminar, ya que el estudio de las Matemáticas presenta en sus comienzos, sobre todo a los jóvenes, dificultades que para vencerlas necesitan un guía experimentado en la enseñanza y que conozca a fondo el proceso que en su desarrollo sigue la inteligencia a la edad de 11 a 14 años.

Persianas

de fantasía, cadenilla y tejidas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Más.

Dayá, 5.-MAHÓN

CREDITO MERCANTIL DE MENORCA

Con motivo del traslado de las oficinas de esta Sociedad bancaria al edificio recientemente adquirido por la misma, situado en la calle Nueva n.º 27, se honra en participar a su clientela y al público en general que desde el día 14 del corriente se efectuarán en la nueva casa las operaciones sociales.

Mahón, 12 de Septiembre de 1910.—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Gerente, **Diego Jover**.

Doña Isabel Domenech (Alicante), 980 idem, 1.840 id., 2.300 id., respectivamente.

Don Salvador Campoamor (Asturias), 1.440 id., 1.980 id., 2.880 id., respectivamente.

Don Nicomedes Colina (Burgos), 1.740 idem, 2.400 id., 3.600 id., respectivamente.

Doña María Hierro (Burgos), 1.410 idem, 1.900 id., 2.560 id., respectivamente.

Don Pedro Salazar (Burgos), 1.450 idem, 2.550 id., 3.500 id., respectivamente.

Don Juan Delgado (Cádiz), 470 idem, 822 id., 1.410 id., respectivamente.

Don Luis Sayol (Gerona), 937 idem, 1.412 id., 2.047 id., respectivamente.

Don Juan Serrat (Gerona), 3.015 idem, 3.120 id., 4.490 id., respectivamente.

Don Juan Borrell (Gerona), 1.320 idem, 1.800 id., 2.320 id., respectivamente.

Don Narciso Aragón (Granada), 1.674 idem, 3.349 id., 6.078 id., respectivamente.

Don Manuel Serrano (Granada), 1.610 idem, 2.800 id., 3.220 id., respectivamente.

Don Simón Calvo (Huesca), 1.140 idem, 2.000 id., 2.680 id., respectivamente.

Don Jorge Coronas (Huesca), 2.100 idem, 2.900 id., 3.350 id., respectivamente.

Don Justo María Páramo (Lugo), 812 idem, 1.340 id., 1.770 id., respectivamente.

Don Antonio Oliver (Mallorca), 1.203 idem, 1.948 id., 2.940 id., respectivamente.

Don Modesto Maestre (Murcia), 940 idem, 1.080 id., 2.600 id., respectivamente.

Don Mariano Peña (Segovia), 1.170 idem, 1.920 id., 2.240 id., respectivamente.

Don José Manuel Ayosa (Ternel), 700 idem, 1.000 id., 1.800 id., respectivamente.

Don Francisco Poncé (Valencia), 3.033 idem, 4.000 id., 4.550 id., respectivamente.

Don José Benavent (Valencia), 924 idem, 1.818 id., 2.160 id., respectivamente.

Las cifras anteriores (que varían de un ensayo a otro, por modo considerable, a causa de las diferencias notables del suelo, clima, etc.) establecen de un modo patente:

1.º Que mediante el empleo de una

fórmula completa de abonos químicos se puede siempre aumentar la producción de trigo en muy elevada cantidad.

2.º Que para obtener el máximo de rendimientos es indispensable no prescindir de ninguna de las tres substancias (potasa, ácido fosfórico y nitrógeno) que constituyen la base de la fertilización del suelo. Se ve, en efecto, que la supresión de la potasa en la segunda parcela de los referidos ensayos, determinó una disminución de cosecha bastante considerable en todos los casos citados.

Pudéramos dar cuenta de otros muchos experimentos análogos a los ya mencionados, en los cuales se obtuvieron idénticos resultados; pero creemos que lo dicho basta para convencer al agricultor de la eficacia del abono químico completo.

El por qué de la exigencia

Así corrió en Francia, en cierta época, se hizo famoso un ciudadano, mereciendo el nombre del «buen juez», así hoy, en España, un hombre justo, mereciendo llamarse «el buen patrono», ha llegado a ser célebre.

El uno y el otro han alcanzado, cada uno en su campo respectivo, muy alto renombre, porque, sencillamente, han practicado lo que el insigne Augusto Comte llamaba el «altruismo», y que no es, en resumen, otra cosa que la solidaridad humana. Y tan compenetrados en un mismo y profundo sentimiento se han mostrado uno y otro, que, indistintamente, hoy se les podría llamar «buen patrono» y «buen juez» de la justicia y del trabajo ó del trabajo y la justicia.

El «buen patrono» del trabajo «ha comprendido», y esto es todo. Ha «comprendido» que el obrero no es la bestia de carga, sino el hombre que posee inteligencia y corazón; ha comprendido que el obrero es singularmente un ser humano, que tiene una familia y que aspira a educar su inteligencia y que siente las mismas, y acaso en él más imperiosas, necesidades que los demás hombres.

El buen patrono, concediendo a sus trabajadores la media hora de descanso que solicitaban, ha comprendi-

do la razón de su tenaz y justo empeño. Los demás patronos, que se oponen a la rebaja apetecida, ofreciendo, en cambio, algunos céntimos, obran así, tal vez no tanto empujados por la vil codicia, como quizás no saben hacerse cargo de las cosas.

Cuando el socialismo universal, en el gran Congreso de París, comenzó la campaña que se llamó de los tres ochos—ocho horas para el trabajo, ocho para el descanso y ocho para instruirse—, ¿era que se trataba, por ventura, de mermar la labor para entregarse al vicio ó saborear las bienandanzas de «il dolce far niente»?

Nada menos exacto. El trabajador ha menester, después de haber hecho su trabajo, algunas horas suyas; por lo mismo que apenas aprendió en el colegio a leer y a escribir, tiene derecho, más que nadie, a poseer los medios de adquirir un día y otro día algún conocimiento nuevo y a cultivar su espíritu incansablemente. Además, el obrero suele ser jefe de familia. Aunque no tenga el grande honor de ser pariente de ministro ó de algún personaje, no quiere menos a sus hijos; vive, al contrario, para ellos, y su júbilo es grande cuando, en su marcha incierta hacia un porvenir mejor, reconoce en ellos el efecto de su acción personal.

Las preocupaciones de este orden no disminuyen el valor de un hombre de trabajo. Ellas son, al revés, un excelente estimulante. Su niño va a la escuela, aprende a leer, y su inteligencia, poco a poco, se abre a la realidad. El maestro le ha hablado de las maravillas de la ciencia, de los progresos de la industria, de los descubrimientos de los sabios. Por la tarde, al restituirse a su vivienda, quiere discurrir sobre estas cosas. Su espíritu se ensancha: pregunta, aspira a comprender... ¡Qué dicha tan inmensa para el padre el poder responderle, el sostener con él una conversación y el ser, en fin, su iniciador!

Malas lenguas dirán que lo que espera a los obreros, a la salida de la mina, del taller ó de la fábrica, no es ciertamente la familia, sino la taberna. Esa acusación, al menos dirigida contra el mayor número, no suele ser fundada. Es más bien al obrero débil ó extenuado, que tal vez necesita algún reconfortante, al que atrae la taberna. Y a veces, más de una persona, que no visten la blusa del obrero, no estarían indicadas para tirar en este asunto la primera piedra.

Y si fuese verdad que la taberna, bajo el régimen nuevo y más que de antes, sedujese a los trabajadores, la ocasión sería óptima para que pudiesen ejercer su buen apostolado los profesores de virtud.

Se trata, por ejemplo, de un taller ó una fábrica: al alto personal, al personal directivo, le es fácil, al fin de la jornada, el mezclarse con los trabajadores y el retenerles, sin coacción, fuera de la «borrachería». En esas horas de descanso en que, terminada la labor, se puede tratar de otros asuntos y hablar de otras cosas, obreros y patronos se encuentran frente a frente, y en presencia del hombre no hay más que otro hombre. Ningún momento es más propicio para repartir el bálsamo y curar las heridas. Las malas interpretaciones se verían disipadas, se evitaría conflictos y se extinguirían algunos odios, si los que tienen la difícil misión de mandar bajasen, tan sólo alguna vez, de su torre de marfil.

Se ha comprobado últimamente, por minuciosa información que se realizó sobre el terreno, que la superioridad económica de los Estados Unidos no es, como se ha creído, juzgando a la ligera, el resultado de aptitudes superiores, ya de parte del patrono, ya del obrero americano; pero «hay acuerdo» entre obreros y patronos para perfeccionar las condiciones del trabajo; pero «hay superioridad» de educación americana. Y por esto los «yankees», cuyos

éxitos en materia industrial son verdaderamente indiscutibles, realizan esta paradoja: «Producir mejor y más barato, pagando más caro a obreros que trabajan menos tiempo».

(De El Liberal de Madrid.)

Canalejas en San Sebastián

Madrid 10.

San Sebastián.—Los señores Canalejas y García Prieto han regresado de Irún.

Al recibir a los periodistas, el jefe del Gobierno dijo que su conferencia con el conde de Romanones había carecido de importancia y que están de perfecto acuerdo respecto a la fecha en que se reanudarán las tareas parlamentarias.

Mantuvo su propósito de que así que se reúnan las Cortes se discutan el proyecto de ley del «candado» y seguidamente los planes de Hacienda del señor Cobián y la ley regulando el trabajo en las minas.

Canalejas, después de trabajar desde muy temprano en su despacho, recibió la visita del encargado de Negocios de Francia, el cual le dijo que a causa de estar enfermo M. Revoil, no podrá despedirse del rey el lunes, como estaba acordado.

A las doce, en unión del señor García Prieto, subió a Miramar, despachando con el rey durante hora y media.

Luego recibió a los periodistas. El presidente, comentando un artículo que publica un periódico francés firmado por Vázquez de Mella, en que se fustiga y ridiculiza a algunos parlamentarios españoles, manifestó lo siguiente.

—¿No han leído ustedes ese artículo? Pues es muy curioso.

En él se afirma que yo dije a la regente, cuando Doña María Cristina desempeñaba este cargo, que estaba dispuesto a salvar el trono por medio de una fusión dinástica.

Se añade, que yo en unión del cardenal Cascajares, visité al Papa, que a la sazón lo era León XIII, y quedó concertado el matrimonio de don Jaime con la princesa Mercedes.

Como entonces ninguno de los contrayentes era mayor de edad, desempeñaría la regencia Don Carlos, padre de Don Jaime.

¿Se van ustedes enterando? La cosa era muy bonita.

Además, se nombraría un Gobierno provisional, en el que entrarían varios personajes de uno y otro bando, fusionados.

En la conspiración entraban Silvela y un personaje liberal que ha fallecido ya, y yo, como era consiguiente.

La actitud de Don Carlos que no se conformó con ser rey interino, cuando pretendía serlo en efectividad, desbarató la combinación.

A varios personajes que se mostraban rehacios para entrar en la conspiración, se les alentaba diciéndoles que confiasen en mí.

El artículo termina diciendo que en estas condiciones, yo encontraré muchas dificultades en mi gestión, pues mi conducta anterior no me abona mucho.

Yo, ya sabía—añadió el señor Canalejas—que se desatarían contra mí todas las furias clericales y que en cuanto acepté el Poder se preparó en el extranjero una campaña contra mí; pero aun conociendo los procedimientos ruines y miserables a que apelan ciertas gentes, nunca pensé llegar a tramitar tan burda farsa.

Eso es obra de algún vesánico. Pensar que yo pudiera trabajar por destruir a Alfonso XIII por poner en el Trono a los que por sus ideas son antitéticos a mí desde que era chico, es el absurdo mayor de todos los absurdos.

En el Parlamento hablaremos de las Notas del Vaticano y allí se sabrán cosas que hasta ahora han permanecido calladas.

Se han empeñado en lanzarme a los extremos y lo conseguirán, pues me siento muy inclinado a ello.

No he llegado a ellos aún por exceso de prudencia, que voy viendo va resultando contraproducente.

En Francia empezó la obra anticlerical Waldeck Rousseau y la terminó Combes.

Aquí se han empeñado en que la termine yo.

Puede que los complazca. Para ello cuento con la confianza de todo el mundo.

Y a propósito de esto debo decir—añadió Canalejas—que en el último Conse-

jo se acordó reservar el contenido de esas Notas, así como de la de Marruecos, y el de las contestaciones que a ellas se dé; así que pueden reputarse por falsas completamente las referencias que de ellas se publiquen.

En breve se publicará en la Gaceta el decreto convocando a las Cortes.

Terminó diciendo que eran totalmente inexactas las disidencias que se suponen entre los prohombres liberales.

Eso no merece la pena de hablar de ello.

NOTAS MENORQUINAS

El Lazareto de Mahón

Obedeciendo al estado de ánimo en que nos puso la nueva de que iba a ser destinado a purgar cuarentena en el lazareto, un buque italiano, a bordo del cual había fallecido un individuo en aguas de Almería, procuramos desde luego indagar las condiciones en que actualmente se encuentra este establecimiento sanitario, edificado según ordenaba el tratado de Ginebra, refrendado por el convenio de París, que disponía que España sostuviera dos lazaretos, uno en el Atlántico,—que es el de Vigo,—y otro en el Mediterráneo—que es el de Mahón.

De antemano sabíamos que el edificio empezado a construir en tiempo de Carlos III y cuya inauguración tuvo lugar durante el reinado de Fernando VII, había permanecido hasta el año 1894 casi en completo abandono, pues ello lo habíamos podido comprobar en distintas visitas al mismo; mas, el temor de una probable invasión de cualquier peste y muy especialmente del cólera, hizo que las autoridades se preocuparan del estado del lazareto y dictaran medidas encaminadas a que se le pusiera en las condiciones que prescribe la higiene moderna, pudiendo ser utilizado conforme el destino para que fué construido.

A este efecto ordenó el Ministro de la Gobernación señor Lacierva que por la primera autoridad civil de la provincia se girase una visita de inspección al citado establecimiento sanitario y de resultados de la misma se acordó por la Dirección general de Sanidad exterior fuera formado un proyecto que comprendiera la instalación de las hospederías de primera clase en el edificio llamado «Cuadra francesa», destinando la planta baja de este edificio a comedores, cocina, restaurant, salas de lectura, departamento de baños, farmacia y closets.

La parte de edificio que antes ocupaba el departamento de primera clase fué convertida en hospedería de segunda clase, destinando la planta baja a servicios análogos que la citada «Cuadra francesa».

En otros dos pabellones próximos a esta hospedería se instalaron, en uno, habitaciones para empleados (desinfectores, maquinistas y marineros) y el otro, se dispuso para alojamientos con destino a familias de segunda clase; se instaló además en esta parte de edificio un motor sistema Grossley, en la torre central y sitio que ocupaba la antigua noria, destinando dicho motor a llevar agua a presión a los distintos departamentos.

Estas obras fueron aprobadas por la superioridad y sacadas a subasta, previa visita girada al lazareto por el Inspector de sanidad señor Murillo y por el Arquitecto provincial señor Reinés.

Del informe motivado por esta visita, fué dictada una Real orden, disponiendo que por el señor Reinés fuese formado otro proyecto que comprendiera: ampliación de la instalación hidráulica; arreglo de un pabellón para hospedería de tercera clase, otro para el personal eventual (lavanderas, operarios, etc.); habilitar dos de los almacenes existentes para alojamiento de emigrantes y expediciones militares, dejando el central con destino al establecimiento de una gran sala de hidroterapia; habilitación de un pabellón para los servicios de desinfección; rehabilitar la conserjería y las enfermerías de la patente apestada, dejando una de ellas para servicios generales; instalar otra estufa y camas de formol y por último practicar las obras de desagüe, por medio de alcantarillas y pozos Mouras.

Antes de que el Arquitecto provincial don Guillermo Reinés presentase el proyecto anteriormente expuesto, practicó junto con el enviado especial señor Moreno una minuciosa visita al lazareto, estudiando sobre el terreno las reformas

necesarias á fin de que este establecimiento pudiera cumplir debidamente su objeto, y de resultados de la visita se convino remitir con toda urgencia á la Dirección general de Sanidad exterior dos proyectos, uno para cumplimentar lo dispuesto en la citada Real orden, y otro con las modificaciones que estimaron convenientes.

Entretanto el señor Moreno, sin que ello sea obstáculo para los futuros proyectos, ha hecho montar convenientemente todos los servicios, quedando actualmente el lazareto en condiciones de hacer frente á cualquier contingencia que se presente.

Además de las obras ya realizadas y de las que ahora se verifican, existen en el lazareto, una espléndida hospedería para pasajeros de primera clase, con todos los servicios anexos y otras con destino á pasajeros de segunda y tercera. Quedan también habilitadas con carácter provisional gran número de enfermerías para apóstados; se halla montado un laboratorio micro biológico; una estufa de desinfección sistema «Genester» y otros aparatos para dicho objeto y por último se halla instalado en una chalana el aparato «Layton» para la debida desinfección de buques.

Todo esto, unido á que el personal se ejercita á diario en sus respectivas funciones, hace que el establecimiento se encuentre en condiciones de recibir desde luego la visita de cualquier embarcación destinada á hacer cuarentena.

PEDRO FERRER GIBERT.

Mahón 8 IX-1910.

(De La Almudaina.)

JUVENTUD REPUBLICANA

UNO MENOS

Triste concepto el que sirve de tema á estas consideraciones!

Según notificamos ayer, ha fallecido en San Luis el joven D. Antonio González, hijo de nuestro amigo don Jaime conserje republicano conserje del casino que allí tienen nuestros correligionarios.

Un amor innato á la instrucción, una conducta ejemplar, asidua laboriosidad, en sus trabajos, carácter sumamente altruista y bondadoso, son las prendas morales que en vida adornaron al joven González y que forman hoy una invisible corona de virtudes que el recuerdo y la reflexión de sus deudos y amigos colocan sobre sus restos. Era el fallecido idolatrado por su familia, estimado por sus numerosos compañeros, respetado por todos, siendo de ello prueba la profunda aflicción que produjo el ver arrebatado de entre sus conciudadanos á este generoso hijo del pueblo, que en edad temprana trucea las esperanzas juveniles por las realidades lúgubres de la eternidad.

El valor y abnegación con que soportó su cruel enfermedad postrera, acrisolaron sus merecimientos personales, evidenciados en las últimas demostraciones de afecto tributadas al difunto con ocasión de su entierro; las coronas dedicadas por la familia, sociedades y amigos y el numeroso acompañamiento que el cariño al finado reunió en pos de su cadáver, borrando con tan triste motivo todo género de diferencias políticas ó de escuela, siempre candentes en pueblos pequeños, confirman y comprueban con la elocuencia de los hechos, estas apreciaciones dictadas por la imparcialidad y no por póstumo sentimiento de amistad.

Rogamos á la familia que recogiendo estas afirmaciones las sume al acerbo dolor que la embarga, segura de que el mejor lenitivo á tanta amargura ha de ser el ver reflejado desde estas columnas, el aprecio que Antonio mereció de sus vecinos y la seguridad de que tal estimación ha de ser el principio de un recuerdo imperecedero.

JUVENTUD REPUBLICANA DE SAN LUIS

Se abre una suscripción voluntaria para los que gusten inscribirse, depositando semanalmente las cantidades que quieran, excediendo de 10 céntimos de peseta á fin de verificar una gira campestre á Alcañar entendiéndose que se deberá comer en dicha playa.

Los inscritos entregarán las cuotas semanales al respectivo avisador, quien llevará la debida anotación, para que una vez subida la cantidad individual con que se debe contribuir, puedan saldarse en favor ó en contra, las diferencias personales.

Oportunamente se fijarán fecha instrucciones y detalles para la expedición que tendrá lugar en domingo ó en día festivo.

San Luis 11 Septiembre de 1910.—El Comité.

JUVENTUD REPUBLICANA DE CIUDADELA

Se convoca á los señores inscritos en las listas de dicha Sociedad á una Asamblea General que debe celebrarse el próximo domingo día 17 del corriente en el local del Casino «17 de Enero» y á las tres y media de la tarde, para la discusión y aprobación de los reglamentos estudiados por la Comisión.

Ciudadela 12 Septiembre 1910.—La Comisión.

TERTULIA REPUBLICANA

DE SAN LUIS

Se convoca Junta general ordinaria para el próximo sábado y hora de las nueve de la noche, procediéndose á elegir los cargos de Tesorero, Archivero y Secretario.

Debiéndose tratar además otros asuntos interesantes para los socios, se suplica la asistencia.—San Luis 13 Septiembre 1910.—La Junta.

Crónica local

El barco de vela «Francesco» que, como ya anunciamos á nuestros lectores, entró ayer en este puerto, procedía de Génova y se ordenó que viniera á nuestro Lazareto como medida de prevención por haber fallecido á bordo uno de sus tripulantes.

Dentro de breves días, después de haber sido fumigado escrupulosamente, zarpará el referido barco por hallarse en buenas condiciones sanitarias.

Anoche celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria, de la que publicaremos el extracto en uno de nuestros próximos números.

El Ayuntamiento de esta ciudad obsequiará con un té al contralmirante y á los jefes y oficiales del crucero inglés «Bacchante», surto en este puerto, habiendo sido invitadas también las autoridades.

Comenzará el acto á las cinco y media de esta tarde en las Casas Consistoriales.

En el vapor-correo de ayer, llegó á esta ciudad nuestro particular amigo el distinguido profesor de instrucción primaria don Gabriel Comas, marchando en seguida á Alayor donde realizará trabajos encaminados al establecimiento de una escuela graduada en aquella villa.

Deseamos que la buena voluntad de nuestro querido amigo se vea coronada por un éxito completo.

Como ya habíamos anunciado, anoche debutó en el Teatro de Verano el trío Alonso, compuesto por tres muchachas bailarinas y coupletistas, que merecieron muchos aplausos del numeroso público que asistió á las dos sesiones que se celebraron.

Esta noche habrá dos sesiones en el referido teatro á las ocho y tres cuartos y á las diez respectivamente, proyectándose un buen programa de películas y tomando parte en ambas sesiones el trío Alonso.

En el sorteo celebrado el día 10 del actual, ha sido premiado con 800 pesetas el billete número 3.633, despachado en la Administración número 2 de esta ciudad (Arravaleta, 27).

Los cruceros «Bacchante», «Suffolk» y «Lancaster» abandonarán las aguas de nuestro puerto con destino á Cagliari (Cerdeña), mañana después de recibido el correo.

Esta tarde, á las cinco menos cuarto, el Contra-Almirante Sir Henry Jackson y los oficiales de los cruceros ingleses, invitados por el Vice-Cónsul señor Escudero, pasarán á oír el órgano de Santa María.

Ayer las autoridades devolvieron la visita al Contra-Almirante Sir Henry Jackson.

El excelentísimo señor General Gobernador Militar de esta isla fué recibido con los honores debidos á su alta gerarquía, ejecutando la banda de música del «Bacchante» la Marcha Real á la entrada y á la salida y siendo saludado con una salva de 21 cañonazos al abandonar el buque.

A las diez de esta mañana ha fondeado en nuestro puerto los cruceros ingleses «Suffolk» y «Lancaster», procedentes de Gibraltar, con veinte y seis horas de navegación.

Dichos buques han navegado durante ocho horas á razón de veinte y tres nudos por hora y las restantes á razón de diez y nueve nudos.

Como recordarán nuestros lectores, el sábado día 3 del corriente, un pescador de Villa-Carlos llamado Juan Abelardo la desgracia de naufragar, perdiendo todos los arreos de pesca y quedando su barca poco menos que destrozada, por lo que hoy se ve sin medios de ganarse la vida.

Nuestros correligionarios de Villa-Carlos, deseando aliviar la desgraciada situación del pescador referido, han resuelto abrir una suscripción de la que publicamos á continuación la siguiente lista:

	Ptas.
José Torres	2'00
Catalina de la Torre	1'00
Mariana Preto Pons	0'95
Francisca Garau	0'25
Miguel Preto Pons	0'50
Lorenzo Cardona	0'25
Pedro Vidal	0'25
Antonio Püig	0'25
Juan B. Puchadas	0'50
Juan Carretero	0'50
X. X.	0'75
Martín Esbert	0'25
Juan Mateu	0'50
Ramón Puchadas	0'50
Juan Tuduri	1'00
Suma.	9'45

Se admiten donativos en la Redacción de este periódico.

Han sido nombrados mecánicos conductores automovilistas, con destino á las 2.ª y 3.ª Brigada, afectos respectivamente á la Comandancia de Artillería de Melilla y 1.ª sección de la Escuela Central de Tiro, dos obreros aventajados de los parques de Artillería de esta isla y de la de Mallorca.

Por reciente real orden que publica el «D. O. del Ministerio de la Guerra», se dispone se ejerciten algunos oficiales en el cargo de comandantes de las secciones de ametralladoras con objeto de sustituir en ausencia ó enfermedades al que la mande y que los generales de las respectivas brigadas ejerzan funciones inspectoras para la buena orientación y desarrollo de la enseñanza de dichas armas.

Cafés tostados-Exquisito aroma

Legítimas procedencias. Caracolillos, Jauco de Puerto Rico y Moka á 6 pesetas kilogramo.

Clase especial para familia, 3 onzas, media peseta.

Se prueba diariamente. Probarlo es adoptarlo.

Despacho en «La Colonial» de José Ríudavets, Plaza Carmen esquina Norte.

BANCO DE MAHON

Boisa de Barcelona Cotización del día 14 de Septiembre 1910 TELEGRAMA DE LAS 16'30

4% Interior	85'55
5% Amortizable	101'00
Ferrocarril Alicante	94'00
Id. Norte	88'25
Cambio París cheque	107'00 á 107'15
» Londres	28'13 á 28'07

NODRIZA.—Leche de cuatro meses, desea encontrar criatura para amamantar en su casa, calle de San Manuel, número 31.

PARA VENDER.—Lo están un carricoche, un borriquito con su silla de montar y carrito, y una máquina de brazo para calzado todo se dará á un precio baratísimo.

Para informes, calle de Gracia, número 134.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Carmen n.º 85. Informarán en la calle del Castillo número 30.

APRENDIZ RELOJERO.—Se necesita uno en la relojería el «Cronómetro» Castillo, 2.

CASINO «DEL CONSEY»

Se convoca Junta general extraordinaria para el próximo domingo 25 de los corrientes á las once de su mañana para discutir y aprobar la reforma de los artículos 20, 22, 31, 53 y 55 del Reglamento. Dicha reforma está á disposición de los señores socios en la Conserjería de esta Sociedad.—Mahón 11 Septiembre 1910.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Juan Serra.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Las huelgas

Barcelona 15, 6'15.

LOS METALÚRGICOS

Desarrollo de la huelga

Hasta la hora presente la huelga de los obreros metalúrgicos de esta capital se va desarrollando con toda tranquilidad, sin que haya ocurrido ningún incidente desagradable que merezca mencionarse.

Las comisiones de huelga siguen efectuando sus trabajos con el fin de que la secunden todos los obreros del arte metalúrgico, sin que se tenga noticias de que haya habido coacciones.

En toda la capital reina el orden más completo.

Ha paralizado su trabajo la importante fundición propiedad del señor Girona.

También dejaron ayer de trabajar todos los mecánicos empleados en el tranvía de San Andrés, poniendo á la empresa en un grave aprieto.

Patronos que aceptan

Los obreros se muestran muy esperanzados de que en breve conseguirán su demanda, ó sea establecer la jornada de nueve horas en todos los talleres, pues son ya cuarenta y cinco los patronos que han firmado las bases presentadas por los huelguistas.

Ha sido rechazado el tribunal de arbitraje que propuso el gobernador para solucionar la huelga.

Las autoridades

En vista de lo rápidamente que se ha extendido la huelga á todo el ramo metalúrgico, las autoridades se muestran muy preocupadas por la grave situación que se crearía en el caso de que se prolongara el paro.

El vapor «Antonio López», de la Compañía Trasatlántica no pudo reparar averías por falta de personal, viéndose obligado á marchar á Marsella para poder efectuarlo.

Han celebrado una conferencia por teléono el ministro de la Gobernación señor Merino y el Gobernador de esta provincia don Buenaventura Muñoz.

Después de dicha conferencia se aportaron grandes precauciones con objeto de guardar los talleres metalúrgicos y los ferrocarriles y tranvías.

Sin embargo, la actitud de los huelguistas no parece indicar que quieran intentar ningún acto de fuerza.

Asamblea de los huelguistas

En el salón teatro de la Casa del Pueblo celebraron ayer una asamblea los huelguistas metalúrgicos.

Asistieron al acto millares de huelguistas acordando proseguir en el paro y ratificar su confianza á la comisión de huelga que se formó desde un principio.

Leyóse un telegrama de los obreros metalúrgicos de Sabadell, anunciando que hoy secundarán el paro haciendo la misma reclamación que sus compañeros de Barcelona.

Recibióse, además, una adhesión de los metalúrgicos de Zaragoza.

Los oradores que hicieron uso de la palabra en la asamblea, dirigieron duros ataques á la prensa que se ha puesto del lado de los patronos.

Dijeron también que están resueltos á triunfar por su propio esfuerzo.

En los talleres que acepten la jornada de nueve horas se reanudaré el trabajo y los obreros empleados en ellos dejarán importantes socorros para ayudar á los que continúen en huelga.

Manifestación

Cuando terminó la asamblea se formaron grandes grupos de trabajado-

res en los alrededores del local organizándose una manifestación que desfiló por la calle de Pelayo, Ramblas y calle de Fernando hasta la plaza de San Jaime.

No se alteró el orden.

LOS MINEROS

Patronos defraudadores

Comunican de Bilbao que ha salido de dicha ciudad para Madrid una comisión de los patronos que fueron denunciados y castigados como defraudadores á la Hacienda cuando se giró, de orden del Gobierno, una visita de inspección á los talleres y á las minas.

Los comisionados se proponen suplicar al señor Cobián que desista de seguir adelante los expedientes de defraudación que ha comenzado á instruir.

Los trabajos

Han reanudado sus tareas los ferrocarriles de Orconera y de la compañía franco-belga.

En muchas minas se ha desistido de trabajar por falta de barrenadores.

Sigue con toda tranquilidad el trabajo en las minas propiedad de los patronos que han cedido á la petición de los huelguistas.

La política

El Presidente del Consejo de Ministros ha manifestado que carecen en absoluto de fundamento los rumores que han circulado respecto á que reinaba algún disgusto entre varios ministros.

Por su parte el señor Merino, hablando sobre el mismo asunto, ha dicho que todo había sido mucho ruido y pocas nueces.

Añadió el ministro de la Gobernación que no se explica el revuelo político que se levantó ayer.

La cuestión Marina.—Maestre

Se asegura que la cuestión pendiente entre el general Marina y el publicista señor Maestre se ha resuelto por medio de una acta.

Averías en el «Carlos V»

Comunican de Valencia que, según de público se dice, la permanencia del crucero español «Carlos V» en aquellas aguas es debida á que tiene averías en una de sus máquinas.

Viaje

El ministro de Estado señor García Prieto ha marchado á San Sebastián.

Merino enfermo

Se halla enfermo el ministro de la Gobernación señor Merino.

Ayer le visitó el señor Canalejas en la finca que posee el primero en la Moncloa.

Concesión de una corbata

Se ha concedido una corbata el regimiento de Alfonso XII.

Mejoría de López Dominguez

El general López Dominguez ha experimentado una ligera mejoría dentro de su estado de gravedad.

Los médicos tienen esperanzas de salvarle.

PARA VENDER.—Lo está una casa en Rafaleto, del término de San Luis con un ólo grupo de tierra de 12 cuarteras de cabida, diez y medir sembrado y el resto matorral. Para informes: carretera de San Luis núm. 3.

PARA ALQUILAR.—Lo están los bajos de la casa Plaza de la Pescadería número 34, con puerta á la calle del Arco, propios para una ó dos personas.

Darán razón en la calle del Castillo número 110.

PARA ALQUILAR.—Lo está desde el día 1.º del próximo Septiembre una casa situada en la calle de San Fernando número 27. Informarán, Nueva, 29, zapatería.

Ventas al contado.

Sólo por 15 días.

Gran liquidación de existencias.

Baratura

Gran liquidación de existencias.



CASA CANUT



Nueva, 30. Mahón

Baratura



Baratura

Gran liquidación de existencias

SOLO POR 15 DIAS

Precios increíbles, nunca vistos en Mahón

Rebaja de 25 por ciento en los géneros corrientes

Rebaja de 50 por ciento en los géneros de temporada

Rebaja de 75 por ciento en los géneros atrasados

Lanas Sedas Paños Tejidos Vichy Mallorcas Muebles Lutos Tapetes
Fantasías algodón Paraguas Corsés Alfombras Pañolería de seda

SOLO POR 15 DIAS

Gran liquidación de existencias

Baratura Casa Canut Baratura

CALLE NUEVA, 30. MAHON

Ventas al contado. No se dan muestras

No se hacen operaciones condicionales.

Precio fijo.

Ficuidad y

os convenceréis.